

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. Jueves 18 de Septiembre de 1.930

Número 23.131

Volvemos a insistir

Ya lo dijimos el otro día, cuando nos hicimos eco de la llegada a nuestro puerto del vapor que conducía a unos quinientos turistas, el aspecto que presentaba nuestro dique de levante no podía ser más sucio. Sobre esto mismo ayer, al ocuparse la Ponencia del Turismo acerca del mencionado asunto, recalca este aspecto, que, coincidiendo con un fuerte levante, hacía más imposible el tránsito, porque el viento levantaba nubes del asqueroso polvo de mineral, que cegaba por completo los ojos. También decíamos que no es posible atender a esa limpieza del puerto sin las máquinas correspondientes. Esto es, sin que la Junta de Obras del Puerto tenga una barredora y una regadora mecánica, que en poco tiempo legre quite toda clase de basuras del gran perímetro que abarca nuestro puerto y regar la pavimentación de él, incluso la del Parque. Es verdad que este último está bien atendido y se riega con frecuencia; pero esta operación, además de resultar cara, es muy lenta. ¡Cuántas veces hemos visto que, en verano especialmente y cuando más falta hace el riego, cuando se acababa de regar por un extremo, el otro estaba ya seco!

Todos, todos los inconvenientes se evitarían contando con ambas máquinas. Tenemos la seguridad que, con menos coste que el que ahora cuesta y atendiendo a todo el puerto, éste mostraría un buen aspecto de limpieza. En los tiempos actuales, en que la maquinaria resuelve lo que antes era imposible resolver, sobre todo en economía de tiempo, aún no se haya podido conseguir que la Junta de Obras del Puerto tenga dichos artefactos, y a fuerza de barrereros y regadores no consiga atender a tan importante aspecto de la limpieza general. No es por tanto que censuremos un total abandono. Ello es indiscutible que se ponen los medios necesarios para tal objetivo, pero se demuestran plenamente que son insuficientes.

Fué en verdad algo perjudicial que este dique de levante se destinara a la carga de mineral; que, como decía muy bien la Ponencia del Turismo, entre los carros car-

gados de polvo de hierro, sin verdaderas condiciones para el transporte, van cerniéndose por donde pasan, y los depósitos que se permiten a las mismas puertas de la ciudad, no sólo emporcan el puerto, sino toda la zona marítima y la misma capital, a donde llevan el mineral los fuertes vientos de levante. Pero ya que en este punto lo mismo que en la situación de los embarcaderos, se cometieron muchos errores que hoy tal vez no puedan evitarse, por lo menos se debe procurar que se pongan los medios para que esos perjuicios sean los más menores posibles. Si el día de referencia en que llegó ese vapor de turistas al mencionado dique, la Junta hubiese tenido a su disposición una buena regadora mecánica, en menos de cinco minutos hubiese sentado ese polvo que formaba verdaderas nubes cegadoras.

Todo esto lo deben comprender tanto el Presidente de dicha Corporación, como el Director Facultativo y los demás vocales; y sin pérdida de tiempo, puesto que dicha Junta no goza de la autonomía necesaria, proponer a la Jefatura de Puertos la autorización necesaria para la adquisición de esas dos máquinas, que se emplearían en dar al puerto la limpieza y riego que deben tener, con la economía conveniente de hombres y de tiempo. Por el sistema actual, ni con verdaderas legiones de empleados y de mangas de agua o de carrillos a la antigua usanza, se puede lograr que la suciedad cese, y aún más en un dique destinado al embarque de mineral y donde por su calado, es el punto de atraque de todos los buques de mayor tonelaje. Esto lo venimos reclamando hace mucho tiempo; pero como para llegar al conseguimiento de una idea benéfica tenemos que machacar tantas veces, por fuerza volvemos a exponer lo conveniente e imprescindible que es el que cuente la Junta de Obras del Puerto con los elementos necesarios para una buena limpieza de sus muelles.

Para estar debidamente informado lea usted 'La Crónica Meridional'

AL PASAR

En avión y jugando al billar

Los Estados Unidos tienen, naturalmente, su campeón de billar. Se llama Charley Petersen.

Pues bien; cansado Charley Petersen de efectuar proezas taca en mano sobre la tierra firme, quiso efectuarlas en los aires. A tal efecto, montó en un avión provisto de

un billar y en una hora, volando sobre la ciudad de San Luis, hizo tantas carambolas como kilómetros el aparato, es decir, doscientas.

¿Que si al descender estaba satisfecho? Ni mucho puesto que declaró:

—Puedo hacer más, mucho más. Quiero, en una travesía del Atlántico, hacer el doble de carambolas de cuantos kilómetros recorra el aparato.

Por nosotres, como si quiere jugar un partido de fútbol o sostener un combate de boxeo, volando.

Crónica literaria

Banderillas e fuego

Que Paquillo el de los Alcores quería con toda su alma a Rosita, la hija del tío Felipe el Ermitaño; era tan sabido de toda la vecindad, que más no podía saberse. Pues, en Rocas Negras, pequeño pueblecito de Andalucía, donde ambos muchachos nacieron y se criaron, lo cuchicheaban diariamente las viejas comadres, lo comentaban los mozos campesinos en la taberna mientras trasegaban vinazo y aguardiente de los rancieros toneles del tío Gregorio el Vinatero, a sus formidables estómagos, semejantes a las potentes calderas de un crucero de guerra, lo parlaban entre risita y risita las tímidas rapazas pueblerinas, y sospechamos que hasta los chicos rocanegreses lo sabían igual que los propios interesados. Pero Paquillo era tan corto de genio para esta clase de negocios, aunque tan fuerte para el rudo trabajo de las faenas agrícolas, que, a pesar de haber salido más de ochenta veces del cortijo de los Alcores, donde habitaba, con dirección al vecino pueblo, dispuesto a desembucharle a Rosa cuanto cariño sentía por ella, otras tantas había regresado por la misma vereda maldiciendo su apocamiento para tratar con las mujeres de amores formales.

También la encantadora hija del tío Felipe (porque no era fea la muchacha) había leído más de una vez en los ojos de Paquillo la locura que éste padecía por su bella personita de diosa pagana. Y, la verdad, tampoco a ella le desagradaba el mozo; porque si bien la del Ermitaño era digna del nombre que llevaba, tampoco el galán era despreciable por ningún concepto. Paes a salud y buen parido pocos hombres le aventajaban en Rocas Negras, donde era modelo de honradez y laboriosidad,

amén de no ser un bodeque para tratar con sus amigos y conocidos. Muy al contrario; Paquillo, fuera de sus amores, era un hombre ocurente y decididor. No había fiesta en el pueblo en que no se destacara su presencia. Hablaba con los hombres, disparataba un poco con las viejas y galanteaba muy de lo lindo con todas las mozas casaderas. Pero, como en esta pícaro existencia todo lleva algo que no es manzana, nuestro hombre, sin darse cuenta de su obra, honraba, prácticamente, aquellas célebres frases del inmortal manco de Lepanto, de «que donde hay mucho amor no suele haber demasiada desenvoltura». Y, cuando más inspirado se creía, procuraba, por todos los medios a su alcance, llegar al lado de Rosa, para aprovechar lo que él llamaba «buena coyuntura»; ¡pero que si quieres!... Lo mismo era llegar a ella, que hacerse toda su oratoria un tremendo nudo en la garganta. ¡Y tanto como él tenía que decirle!...

Del último baile en que se vieron, el infeliz muchacho salió como para tomar el rápido de Madrid y tirarse por el Viaducto de Segovia antes de que pasara cuarentena. ¡Iba negro; lo que se dice hecho un carbón!... Rosita, que siempre le había mirado con dulzura, aquella noche, sin que él pudiera explicarse la causa, había depositado todo el almíbar de sus ojos en los de Pepe Luis el ebanista, que también andaba, desde hacía un poco tiempo, haciendo carantoñas a la mocita del Ermitaño.

—¡Habrás visto maldecia...— había exclamado Paquillo, aquella noche, mientras marchaba camino del cortijo—. ¡Ar fin será como toita las mujere!... ¡Y yo que la sospechaba un ángel!... ¡Mas

aluego, pué que tenga razón la niña esa del tío Felipe; porque con haberme a mi cristo mi mare tan probe e campanilla, m'estoy lu siendo ma que er capote e Ber montito en un día e feria sevillana!... ¿Por qué, Señor der Gran Podé, dáis luzá a que pasen estas cosas?... ¡Mardita sea er betún, que m'está poniendo más negro que la pé!... ¿Y será posible que se lleve Pepe Luí a esa Virgencita e la Macarena en figura e mujé?... ¡Primero dejaba e llamame Paco, borraba er nombre e los Arcore y dimpué e metelo toito e bajo e tierra, má u meno bendecía, le colocaba encima la crú grande der chapité y un sillá e cantería a guisa e lápida mortuoria, donde con letras e morde bien gorditas, se despresara argo paesío a lo siguiente: «Aquí yase er nombre de un hombre que no supo se lo», y las inisialie presisa de un requies cantimpa e más chulo que la Girarda!... ¡Ar tiempo, Rosita e mis pecaos; que aunque no me case contigo por habé mirao a Pepe Luí, yo te juro por la salud e mi mare que has de sé mía de que meno una semana!...

Y pasaron los días...; los días y las noches, como es natural. Y ¿no saben ustedes una cosa? Porque en ese lapso que dejamos señalado, han pasado muchas... Bueno; ¡no la saben! Pues bien; yo los sacaré del apuro: ¡Rosita, la del tío Felipe el Ermitaño, tiene novio!... Junto a los claveles de su reja, junto a aquellos claveles que luego adornarán el altar de la Purísima, podeis encontrarla, mirando ansiosa la llegada del galán. ¿Qué es si es Pepe Luí, que si es Paquillo, me preguntais? La reja está cerca, la noche avanza y la pálida Selene ilumina de lleno la calleja pueblerina... Un hombre ha llegado junto a los barrotos del enrejado... Corred, que el idilio empieza:

— ¡Buenas noches, Rosita!...
— ¡Adiós, Paquillo e mi arma!...
— ¿Ha mucho rato que m'aguardas, vida e mi vida?
— Mucho más, ladronazo, der que tú te merece.
— ¿Qué hablas? ¿Tan poca cosa vargo yo pa la mujé que ta to quiero?
— ¿Pero tu me ama e vera, Paquillo mío? ¿Tanto me ama?
— ¿Qué es si te quiere tanto, me preguntais?... ¡Tanto, no; tantísimo, chiquilla, que te soy franco: sin podé asegurá que tú sea la má bonita e toa las mujere, cuando te tengo a mi vera, al mirarte, está mi arrobamiento, que veo en tí, no un sé vulgá e la Creació, sino mesmamente una Virgen tan bella, tan sin iguá, como aquella sublime mujé, que por sé la madre e Dió, se venera en toito los altare!...
— ¡Cuánto exagera, bribón!...
— ¡Por la salud e toa mi casta y de toa la tuya, que cuanto te digo e la verdá!
— ¡Así me gusta, Paquillo, que me quieras!... Pero me extraña una cosa: ¿Por qué antes no me lo dijiste nunca?

— Mira, Rosita, eso ni te lo sé

— ¡Así me hiciste de pená, granuja!...
— ¡Granuja, no; que siempre fui un hombre m' honro pa tu cariño!... ¡En cambio, tú, Rosita!...
— ¡Qué!
— ¡Aún no se má orvidao lo de Pepe Luí!...
— ¡Qué toutísimo er!... ¡Tú no sabe aún er papé de aquel hombre!...
— ¡Ni me lo figuro, salvando que no sea el que tú quería por aquello entonces!... ¡Lo único que no se me borra ni un solo momento, porque lo llevo clavao en mitaita e mi corazón, son aquellas mirada que le diste una noche, y que él se comió con mucha má alegría que si las misma se hubieran güerto merengues!...
— ¡Pues si en ellas te fijaste, parece mentira que aun no caiga en la cuenta!... Si no, dime, tú que tan aficionao ere para las corrias e toro: ¿pa qué sirven las banderillas e fueg?

— ¡Toma!... ¡Pa que'r bicho s' arranque!...
— ¡His cuenta de que tú era un mar bicho, y... perdona la comparación!...
— ¡Ya comprendo, mujé, ya comprendo!...
— ¡Claro, hijito e mi arma!... ¡Tú no te arrancaba, yo estaba impaciente como los bueno torero, y como apesá de toa mi fama segulas plantao, clavé mis ojos en Pepe Luí, por no matate a traísó!...
— Y con tu procedé de aquella noche, me has salvao. ¡Que Dió te lo pague!...
— ¡Y tú, procura que no haya de repetise la faena!
— ¡En la vida, Rosita e mi arma!... ¡Bien sabe que te quiero con locura!...
— ¡Bien lo sé; pero por poco si te arranca!...

EL HOMBRE GRIS.

Número de ocho páginas

Descubrimiento interesante

¿Hay petróleo en Garrucha?

Bajo los anteriores epígrafes, el diario «El Sol», de Madrid, publicó el siguiente artículo referente a los yacimientos de petróleo encontrados en Garrucha y otros términos de Levante, de nuestra provincia, cuyo importante descubrimiento está siendo el tema del día:

«Desde hace algún tiempo venía rumoreándose que en Garrucha han sido descubiertos algunos yacimientos petrolíferos.

Por si o por nó, y porque el tema brinda vivo interés, nos hemos puesto al habla con nuestro particular amigo don Juan Martínez Fajardo, que acaba de llegar de la expresada localidad.

— ¿Qué pasa en Garrucha?
— El caos—nos dice—. Lo que comenzó por un detalle simple ha adquirido proporciones formidables.

— Pero... ¿se refiere usted a lo del petróleo?

— Sí, de eso hablo. Efectivamente, lo que ocurre es digno de mención. De mención y de estudio.

— Cuente, hombre.
— Puedo afirmar con absoluta sinceridad que lo que voy a exponerle no es más que lo que yo he observado. Ahora los técnicos dirán.

— Veamos.
— A raíz de los recientes terremotos por aquella región, un día, de un pozo próximo a cierto depósito de gasolina, se extrajo agua que no era la de siempre. Agua viscosa y con un olor muy marcado de petróleo.

— Claro, alguna filtración.

— Eso creyeron todos, y no se le dió importancia al hallazgo; pero... el pozo seguía dando el agua... sospechosa. Mientras más se extraía, más habla. Se hizo una prueba. Se observó el depósito de gasolina, y éste durante su análisis.

setenta y dos horas no perdió una gota.

— ¿No sería que...?

— Hay más. Puede que la conformidad acepte la teoría de las filtraciones. Yo, y conmigo cuantos hemos presenciado el caso, no. Y digo que no, porque de otro pozo, distante unos trescientos metros del depósito de gasolina, también brota un líquido (nafta misma) de color pardusco, típico...
— Eso ya es raro.

— Y tan raro. Aquí tiene usted el líquido extraído de uno y otro pozo...

Y el señor Martínez Fajardo nos entrega dos botellines. Uno con un líquido claro, oleaginoso, que deja ver en el fondo como un dedo de agua. Otro, con un líquido oscuro, denso, que ostenta también al fondo similar cantidad de agua. Abrimos los frascos, y el olor típico del petróleo inunda nuestra pituitaria. Necesitamos más certeza. Vertemos de cada recipiente unas gotas en el suelo, prendemos en ellas la llama de una cerilla y el líquido arde inmediatamente, con más eficacia el blanco.

— ¿Estas muestras proceden directamente de allí?

— Yo mismo las he cogido. Y le advierto que se habrán sacado ya de allí incontables cubos...

— ¿Qué dicen los técnicos?

— Los del pueblo, que saben algo de esto, porque, como pueblo de emigrantes, alberga gentes que han estado hasta en California, aseguran que son pozos de petróleo. Es decir: petróleo. Pozos, no; porque, según ellos, este líquido no se obtiene hasta una profundidad de quinientos metros. También examina unas muestras el doctor Clavero, de la Facultad de Farmacia de Granada. Dentro de unos días entregará su informe o su análisis.

— ¿Y las autoridades locales?
— No han resuelto nada. En los pueblos todo se hace cuestión política. Por allí se asegura que como el que ha denunciado el hallazgo no goza de las simpatías políticas de los actuales, pues...
— ¿Y el Gobierno?

— No sabrá nada aún. De saber algo hubiera enviado alguna visita de técnicos para que investigasen.

— Lo raro es que no haya habido antecedentes.

— Le diré a usted... Ahora, con ocasión de lo sucedido, se recuerdan detalles y aseveraciones que en otro tiempo se temieron a chacota. Un viejo del pueblo afirma que hará unos cuarenta años, cuando en el pueblo no existía depósito alguno de bencina, ni se había descubierto la gasolina, tiró un trozo de yesca, con el que había encendido el cigarro, a las aguas escapadas de un pozo, y notó, con cierta sorpresa, que el agua se inflamaba, que ardía. Digo con cierta sorpresa, porque como aquello es terreno de minas, atribuyó a una circunstancia fortuita lo que quizás fuera una ley indeleble. Ahora un hecho y otros se relacionan. Y hay más; no hace mucho, al pasar por Garrucha uno de esos trotamundos cargados de medallas, aseveró a la vista de aquellas heredades: «¡Si supieran lo que tienen aquí! Esto es un campo petrolífero!...» Pero como el hombre, al parecer, iba tan cargado de vino como de medallas, todo el mundo atribuyó sus frases a una simp e broma...

— ¿Entonces?...

— Yo refiero lo que he visto y oído. Los pozos en cuestión no se secan por mucha agua que se les extrae, y además que esta agua siempre ofrece las particularidades de las que usted ve en estas botellinas. Si no es petróleo, es cosa parecida. Si se trata de una filtración de un surtidor de gasolina, lo raro es que el dueño de éste sea tan irgenno que pierda así el dinero, y sobre todo, que se filtre gasolina y surja petróleo... ¡la cosa es pintoresca! ¿No le parece a usted más verosímil lo contrario?

— ¡Hombre, como profano!...

— Profano en estas materias soy yo también; pero la lógica no tiene más que un camino y para ese camino no todos somos aptos...

— Vistas así las cuestiones...

— Algo habrá cuando lo que comenzó por ser denuncia de una pertenencia ha llegado a ser no sólo denuncia de todo aquel término municipal, sino que ya alcanza al límite de Vera. ¡Más de tres mil pertenencias! Es lo que la gente se dice: los pozos esos no pueden contener petróleo; pero éste ¿de dónde viene? ¡Vaya usted a saber!

— Yo, querido Martínez Fajardo, no sé nada. Sé que usted es una persona seria, incapaz de referir lo que no ha presenciado; sé que nuestro si bueño puede dar lo que no da el suelo, que ya da bastante—¡hasta dictadores!—; sé que esta información merece ser divulgada...

- ¿Y no sabe usted si el Gobierno...?

- El Gobierno, cuando existe un estado de opinión como el de Garrucha, que clama sobre sucesos trascendentales, o con apariencias de serlo, tiene la misión de aleccionar a ese pueblo con la experiencia de sus técnicos: en el fracaso, si se trata de un espejismo, o en el triunfo, si se trata de un hecho exacto.

- ¡Ojalá sea esto último! Por Garrucha, sobre todo.

- Sí, señor.

-... por Garrucha, sobre todo, porque este pueblo humilde y laborioso ha sufrido y sufre tanto, que no serían bastante todos los pozos petrolíferos del mundo para compensarlo de sus sinsabores e inquietudes...

Esto es todo lo que pasa en Garrucha. El Gobierno, sus técnicos, dirán la última palabra. Y si la dicen impregnada de petróleo de los yacimientos de Garrucha, mejor, ya que España necesita petróleo propio.

CONSECUENCIAS...

Escándalo y herido

Anoche promovió un gran escándalo un individuo llamado José Rodríguez Matari, el que después resultó con una contusión en la cara.

Se presentó en el establecimiento de bebidas de Andrés Sánchez, en la calle de Pablo Iglesias, ofendiendo a los que allí se encontraban, por lo que fué despedido por el dueño.

Ya en la calle, dió el Rodríguez Matari una caída, pues se encontraba bastante alcoholizado, causándose la contusión que padecía.

Requerida la presencia de una pareja del Cuerpo de Seguridad, ésta lo condujo a la casa de socorro, pero en el trayecto ofendió a dicha autoridad y después al médico de guardia señor Artés, quitándose el vendaje cuando lo habían curado.

Reducido el Rodríguez Matari a la obediencia, fué conducido al «cuartelillo».

VIAJEROS

Se encuentra en Almería, nuestro paisano el comandante del Cuerpo de Ingenieros don José María de Aesta y Tovar.

- Ha venido de Valencia el funcionario del Cuerpo de Prisiones don Juan López Martínez, acompañado de su esposa e hijo.

- Desde Adra se ha trasladado a Granada el Inspector de Hacienda don Manuel Cuenca Sierra.

DJS AJS Spanskelinjen

El vapor «San Andrés» saldrá el 24 de Septiembre para Oslo, Bergen y de más puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 17

Sesión del Comité Socialista

Hoy se han reanndado las sesiones que venia celebrando el Comité del partido Socialista

El señor Saborit nos dijo que se había adoptado un acuerdo agradable, por unanimidad, y que por la tarde volverían a reunirse, facilitándose una nota a la prensa.

Sobre los precios de las subsistencias

El ministro de Economía Nacional señor Rodríguez de Viguri, hablando esta mañana con los periodistas, hizo resaltar la importancia que tiene una Real orden que hoy publica la «Gaceta», sobre abastos.

En virtud de ella--añadió--se amplian las facultades que tienen los Gobernadores civiles para que puedan éstos fijar los precios de las subsistencias en caso de que los Ayuntamientos no lo resuelvan con prontitud.

Reunión de Rectores.-Una visita

Han visitado hoy al ministro de Instrucción pública señor Tormo, los Rectores de las Universidades

Nos dijo que le habían informado de la reunión celebrada, limitándose a las normas que se seguirán con relación a las aspiraciones de la colonia escolar.

Hizo resaltar el señor Tormo, que la reunión celebrada partió de los Rectores de las Universidades de Salamanca y Sevilla que están significados en los izquierdistas y acción social.

Reunión de ministros.-Declaraciones

Anoche se reunieron en el ministerio de Hacienda los ministros señores Wais, Estrada, Matos y Rodríguez de Viguri.

Estuvieron reunidos cerca de dos horas.

Al salir negaron que tuviera importancia la reunión y que no se ocuparon de la cuestión monetaria ni de las huelgas, como podrían suponer, fué una visita amistosa para el señor Wais.

Este nos dijo después que aunque ayer subió la libra, posteriormente reaccionó la peseta, siendo la oscilación injustificada, pues no se produjo ningún hecho nuevo. Desde luego --añadió--nos perjudican las noticias exageradamente falsas que se propalan en el extranjero; por ejemplo, en lo de Barcelona, en donde no pasa nada; sin embargo, algunos diarios extranjeros publicaron la noticia de haberse declarado la huelga revolucionaria en toda España. Esto contrarresta las medidas que adopta el Gobierno en defensa de nuestra moneda, haciéndolas inútiles. Con firmó el señor Wais que el Consejo de ministros se celebrará mañana por la tarde a la hora de costumbre.

Interrogado el señor Wais por uno de los periodistas si propondría en el Consejo nuevas medidas relacionadas con la cuestión de la moneda para evitar bruscas oscilaciones, eludió la contestación.

Adquisición de un coto

Se ha firmado hoy la adquisición de un coto del Ayuntamiento de Pago, en un millón y medio de pesetas.

Sobre el cobro de los productos exportados

Ocupándose hoy de la cuestión de la moneda, el diario «ABC», pide que el Gobierno promulgue una disposición que evite que los exportadores españoles cuando cobren el importe de los productos exportados, la moneda extranjera la dejen en las cuentas corrientes de los Bancos de los países donde se hacen los pagos.

Esto equivale--añade--a la emigración del capital español sin causa justificada, pues muchos dejan esos fondos en cuenta corriente con la única finali-

dad de liquidarlos cuando se produce alza en los cambios.

No hay casamiento

En la Legación de Rumania en Madrid, han desmentido las noticias propaladas sobre proyectos matrimoniales del Rey don Carlos.

Accidente.-Un muerto y heridos

En la barriada de la Guindalera, de esta corte, volcó esta mañana una camioneta que iba cargada de muebles y ocupada por varias personas.

Resultaron muerto Paulino Illeras y heridos graves su novia y otros ocupantes, entre ellos un niño.

Censura clausurada

Conforme se anunció, hoy ha quedado clausurado el Gabinete de censura en la prensa en Madrid.

Maestros cubanos a España

El Embajador de Cuba en Madrid, ha informado a nuestro Gobierno que en breve llegarán a España 300 maestros cubanos, para realizar una excursión cultural organizada por la Junta de Educación de aquella República.

Se les otorgarán toda clase de facilidades y se les agasajarán.

¿Otra huelga?

Los fontaneros de Madrid amenazan con declararse en huelga exigiendo aumento de jornales.

BOLSA

Madrid, 17.

Cotizaciones

Deuda 4% interior...	72 15
Id. 5% amortizable...	87 50
Id. 4% idem...	75 50
Banco de España...	599 00
Español de Crédito...	430 50
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	233 00
Londres a la vista...	45 65
Paris idem...	36 85
Dólares...	9 39

REAL ORDEN Y REUNIÓN

Terminó la censura

Recibimos ayer un atento oficio del Gobernador civil de la provincia señor Fontes Alemán, participándonos que en virtud de una Real orden circular de 12 de los corrientes, quedábamos relevados de la obligación de someter a la previa censura las galeradas de nuestro periódico, a partir desde ayer, restableciéndose en todo su vigor la Ley de Imprenta de 26 de Julio de 1803 y disposiciones complementarias y concordantes.

Ya era hora de que terminara la censura que hemos estado sufriendo durante siete años.

Cumpliremos como tenemos por costumbre con nuestro deber, censurando o aplaudiendo cuando el asunto lo merezca.

Después, a las cuatro de la tarde, asistimos al despacho del Gobernador civil, convocados por éste.

El señor Fontes Alemán nos dijo que su llamada era con objeto de que, suprimida la censura, rogar a la prensa que procurara no tener que llamarle la atención, lo que sentiría, pues sólo deseaba que reinara la mayor armonía entre la autoridad y los periodistas, como hasta aquí ha existido, sin evitar que cada periódico pudiera juzgar los actos con verdadera imparcialidad y justísima razón.

Uno de los periodistas preguntó al señor Fontes Alemán si había algo nuevo respecto a política local, y contestó negativamente, y que creía que todo seguiría con la tranquilidad que reina en los momentos actuales.

Juzgado Municipal

DIA 17

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.— Ramón Gilabert Benete.

DEFUNCIONES.— Ninguna.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.— Antonia Parra Bonachera, Luisa López Domínguez y Manuela Soler López.

DEFUNCIONES.— Ninguna.

DISPOSICIONES

Consejo Superior de Economía

La «Gaceta» publica una Real orden de Economía, que dispone:

«1.º Que como trámite previo a la constitución de la parte corporativa del mencionado Consejo Superior de Economía se convoque a las entidades y corporaciones que, representando intereses de una clase económica o de parte de ella, se crean comprendidas entre las que señala el artículo 6.º del referido reglamento, en sus apartados primero a tercero, para que en el plazo de quince días, a contar de la publicación de la pre-

sente Real orden en la «Gaceta» de Madrid, presenten en la Dirección general de Comercio y Política arancelaria (Sección de Comercio) la oportuna solicitud. En atención a su carácter oficial, quedan exceptuadas de este trámite las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y demás Sociedades y Corporaciones de carácter oficial reconocidas por disposiciones legales, a las cuales será asignada por la Delegación permanente del Estado la representación que, teniendo en cuenta su significado relativo, ponderativamente les correspondiera.

2.º Que a las solicitudes mencionadas se acompañen por las entidades interesadas, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 7.º del repetido reglamento, los estatutos sociales y una Memoria en que se exponga sucintamente el historial de la entidad y se detalle el número de socios con que cuenta, las finalidades a que consagra su actividad, los medios económicos de que dispone a la labor realizada, uniéndose a ello asimismo un ejemplar de todas las publicaciones que haya editado.

LA POLITICA

Sustracción de listas

Comunican de Fines, que de la tabla de anuncios del Juzgado municipal de dicho pueblo, han sido sustraidas las listas electorales que se hallaban expuestas al público.

En dicha localidad existen dos bandos políticos que no se hallan en muy buena armonía, suponiéndose que algún enemigo de la situación actual haya sido el autor de la sustracción.

La Guardia civil no ha podido averiguarlo ni encontrado las listas de referencia.

.....

A. Vizcaino
DENTISTA
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6
Conde Oñalla, 20 pral.

.....

EDICTO Instrucción pública

Don Ginés de Haro y Haro, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

HAGO SABER: Que cumpliendo lo acordado por la Comisión Municipal Permanente, he señalado el día 15 de Octubre próximo, a las doce horas, para celebrar la tercera subasta relativa a la venta de una parcela de terreno sita en la calle prolongación de la de la Infanta y Guzman, con esquina y fachada a la de Sócrates.

El tipo de subasta se ha fijado en la suma de dos mil quinientas sesenta y cinco pesetas con setenta céntimos.

Las proposiciones se extenderán en pliego de papel administrativo de 120 pesetas, redactadas con arreglo al modelo que obra en el expediente, acompañando a las mismas la cédula personal y el resguardo que acredite la constitución en la Caja Municipal del depósito provisional consistente en el 5 por 100 del tipo de subasta, o sea ciento veinte y ocho pesetas con treinta céntimos.

El rematante quedará obligado al pago del importe de los anuncios de las anteriores subastas y los de esta y a todos los demás relativos a la formalización de la escritura hasta su inscripción en el Registro de la Propiedad.

Las demás condiciones de la subasta están en el pliego de bases que pueden examinarse en el Negociado de Ornato, todos los días hábiles desde las once y treinta a las catorce horas.

Almería 16 de Septiembre de 1930. El Alcalde, GINÉS DE HARO.

.....

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

.....

Exámenes de ingreso
Mañana, a las ocho y media, darán comienzo en este Instituto Nacional de segunda enseñanza, los exámenes de ingreso para el curso académico 1930 a 1931.

El número de los matriculados asciende a 57, más los resultados de Junio pasado.

Los alumnos irán provistos de los útiles necesarios que el ejercicio escrito.

Secciones juveniles

Por la dirección general de Primera Enseñanza se ha dirigido a los inspectores de Primera Enseñanza la siguiente circular:

«Concedora esta Dirección general de la labor que realizan las Secciones juveniles de la Cruz Roja, tan en armonía por sus fines educativos con los que lleva a cabo la enseñanza primaria, encarezco a V. S. la conveniencia de que signifique a los maestros de su zona el agrado con que habría de verse el que en sus respectivas escuelas se organizaran grupos de dicha Sección juvenil de la Cruz Roja Española por niñas y niñas menores de diez y ocho años que voluntariamente respondieran a la invitación, estableciendo el servicio de correspondencia interescolar internacional, siempre que no interrumpieran ni desatendieran por ello sus obligaciones escolares».

Oposiciones

Hay algunas plazas vacantes en poblaciones de importancia. Hasta el presente no se había hecho la convocatoria, teniendo en cuenta la complicada e inadecuada organización que se había dado a tales oposiciones.

Parece que por fin se van a convocar, pero cambiando el actual sistema de oposiciones.

.....

Flor de Lis
Tintura muy practica y económica
Tiñe rapidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impl. de la caída del cabello
Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos
Droguería y Perfumería
Calle Granada, 35 37 - Almería

.....

Bollería Suiza
NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1893
Premiada con Cruz de Honor y Medalla de O.º.

Especialidad de la casa: Bollo de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dorado.

Esta casa no tiene ninguna sucursal - Aguilár de Campoo (Entrada al Mercado).

.....

VENTA ERITAÑA
RESTAURANT ECONOMICO
Comedores próximos al mar
Teléfono 76

¿QUEREIS LA SALUD?



Tomad **FERRO-QUINA-SOLERA**

De venta en farmacias y droguerías
depositario: Juan Martín, Alcalá, 9 - Madrid

Cura primavera de la sangre. Reconstituyente tónico eficaz, aperitivo e higiénico

1ª ESCENA

La prisa de la farándula

Pero... ¿tan pronto? El público mostraba cierto asombro. Coincidiendo con los días más calurosos de este verano rezagado, los teatros de Madrid vuelven a abrir sus puertas. No han podido esperar siquiera hasta que fuese pasada la primera quincena de Septiembre. Mucha prisa traían los señores cómicos. Ya tenemos de nuevo compañías a granel. ¿Habrá número bastante de espectadores para atender la demanda de los carteles?

Desde luego, el público matuteno ama el teatro con manifiesta devoción. El ciudadano madrileño tiene temperamento de voluntario. Acude a los espectáculos sin necesidad de que las Empresas se los metan por los ojos. Días pasados, con ocasión de las diversas inauguraciones a que hemos asistido, los espectadores expresaban su extrañeza al observar que no estaban tan solos como cada uno de ellos había imaginado. «Pero, hombre—oíamos decir—¿usted también aquí? Se necesita vocación para venir al teatro con esta temperatura». Mas aquellos mismos interlocutores podían repetir el diálogo al día siguiente en otro coliseo. Los veraneantes no han regresado todavía; pero los indigenas que no salen de vacaciones se bastan por sí solos para animar los espectáculos.

Na obstante, esta impresión no corresponde exactamente a la realidad. Los habituales de los teatros suelen tener una idea equivocada respecto a lo que son los teatros en los días normales. El estrenista vé siempre la sala llena, porque él no asiste sino en los días de emoción y novedad. Las Empresas, naturalmente, tienen motivos para mostrarse menos optimistas. Podrá engañar el aspecto de la sala; pero la taquilla no miente nunca. Muchas compañías han abierto su campaña en pocos días. Milagro será que no se arrepientan algunos impacientes cuando la cosa no tenga remedio.

La compañía Meliá Cebrián ha suscitado expectación desusada en los mentideros teatrales. El arriendo del Avenida a un tipo fabuloso de alquiler, es un gesto arrogante que ha dejado boquiabiertos a algunos empresarios. Lo único que a nosotros nos causa extrañeza, es el ver que la compañía se reñen a sin aquellos recursos que pudieran contribuir a liquidar satisfactoriamente los riesgos de la aventura.

Aparte de los nombres que ocupan la cabecera del cartel, apenas figuran otros de alguna importancia, como no sea el de Rafael Arcos. Empezaron con un «refrito» de Muñoz Sora y Pérez Fernández, «Tripanerías», obra que en otro tiempo llevaba música de Vives. El libro separado de la partitura, tan sólo sirve para denun-

ciar la ausencia del elemento principal. Un vodevil, de Vermosil, «El amante de madame Vidal», ha logrado mejor fortuna. Se trata de una obra livola y graciosa, salpicada de amenas incidencias. Por añadidura, en ella encuentra ocasión de multiplicar sus facetas la belleza risueña de Pepita Meliá.

En el Reina Victoria, la compañía de Teatro Americano ha estrenado una comedia cuyo asunto ha sido desarrollado en la pantalla. «El séptimo cielo», en efecto, es obra que en todos sus papeles está pidiendo el «cjo de gato» de la escena muda. No obstante, el traductor, hombre ducho en estas tareas, ha acertado a ofrecernos una versión bien entonada y airada.

Nota culminante de la semana ha sido el estreno de «Papá Gu tierrez», farsa de Serrano Anguita, estrenada con éxito rotundo en el Alkazar. El autor de «Manos de plata» avanza con paso firme en el camino de la perfección técnica. Acaso pudiéramos reprocharle la calidad de algunos ingredientes empleados en su nueva fórmula teatral. Vodevil, juguete y farsa, son géneros claramente diferenciados, cuyas respectivas fisonomías difieren no tan solo en sus rangos expresivos, sino también en su arquitectura y lo que es más importante en el volumen de sus aspiraciones estéticas. Serrano Anguita, en ésta obra; vá y viene de un género a otro, sin dársele un árdite de sus deliberadas promiscuaciones.

Verdad es que en este juego vejadoso, la forma muestra mucho garbo al trenzar sus devaneos, los cuales alguna vez, en este rebasamiento de fronteras, se adentran en el campo del sainete con travesura muy lozana y algarera. Magnífico refrendo artístico el de «Papa Gutierrez» para un actor de talento, como es Juan Bonfé cuyas dotes naturales no siempre hayan coyuntura propicia pa-

ra su revelación. La obra, de es caso reparto y con un solo escenario para las tres jornadas, no tardará en ser incorporada al repertorio general de las compañías de «verso» que ruedan por provincias.

Aurora Redonda y Valeriano León están en la Zurzuela. Enri que Borrás se ha presentado en Calderón con «El Alcalde de Zalamea». En el Infanta Isabel han comparecido María Tubau, la cancionista de ayer, que en sus nuevos avatares acredita con título legítimo su calidad de actriz dramática.

Finalmente, Margarita Xirgu, a la hora de trazar éstas líneas, se dispone a abrir el Español, con una obra clásica, «La niña de Gómez Arias», refundida por Eduardo Marquina. Ocasión habrá de ejercitar la pluma en torno de la campaña que está a punto de comenzar el coliseo municipal.

Por hoy, hagamos punto. Sus muchas inauguraciones en pocos días. La prisa que traen las huestes de la farándula las lleva a atropellarse unas a otras. Y nosotros en fin de cuentas, resultamos también atropellados.

ALBERTO MARIN ALCALDE

Prohibida la reproducción

NOTA MARITIMA

De Marsella a Ceuta

La Compañía Francesa de Navegación Paquet, ha establecido un servicio regular de vapores de Marsella a Ceuta, que harán el viaje en cuarenta y ocho horas, contribuyendo así al fomento de relaciones entre Francia y la zona del Protectorado español de Marruecos.

Dichos vapores saldrán cada dos semanas de Marsella para Ceuta.

Número de ocho páginas



Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

Viaje de la magnífica motonave

Cabo San Antonio

Saldrá del puerto de Almería el día 19 de Octubre de 1930, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Admite carga y pasajeros de TERCERA clase

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

VISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero	Peetas	557'50
Medio billete		283'50

Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informará su consignatario: LUIS GAY PADILLA—Almería.



Sloman & Lauritzen Lines

Para HAMBURGO directo

Los vapores

«Siracusa»

se encuentra en puerto a la carga

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura 5.

Tres heridos

En la casa de socorro fué curado ayer mañana Juan Ferrer Pérez, el que padecía una herida leve que le causó al arrojarle un vaso un individuo llamado Antonio Estrella.

También fué curado en el hospital Diego Alonso Montoya, el que sufría una herida causada con una piedra por Miguel Jiménez Burgos.

Y José Molina Gavilán fué también asistido en la casa de socorro, por haberse causado una herida al dar una caída hallándose en estado de embriaguez.

TRIBUNALES

Un pleito

En la Secretaria de Gobierno de la Audiencia Territorial de Granada, se ha recibido un pleito del Juzgado del distrito de la Audiencia de Almería, seguido a instancia de doña Serafina Rodríguez, contra don Gregorio Rodríguez Dionís, sobre interdicto de adquirir.

El derecho de consorte

Por una Real orden de Justicia se declara establecido el derecho de consorte, con la debida reproducción, entre los oficiales del Cuerpo de prisiones y los funcionarios de todas las demás carreras del Estado que lo tengan establecido o lo establecieren en lo sucesivo.

EN LA AUDIENCIA

Las vistas de ayer

En la Sala primera se celebró ayer mañana un juicio oral de causa seguida en el juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de lesiones.

También se vió el pleito contenido número 54 del 1.929, sobre cobro de créditos en Velez Rubio.

Ambos quedaron á resolución del tribunal.

Condenado

El tribunal de la Sala segunda ha fallado la causa número 17 de 1.929, del juzgado de Gergal, condenando al procesado Bernardo Morales Bono, como autor de un delito de lesión graves por imprudencia, a la pena de dos meses y un día y pago de las costas.



Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor RHEA, cargará el 24 de Septiembre para Helsingfors Abo, y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura 5



Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor MASSILIA saldrá el 23 de Septiembre para Goteborg, Stockholm y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura 5

Lea usted 'La Crónica Meridional'

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias

Madrid, 17.

General, restablecido

Ha marchado hoy á Ciudad Real, el exministro de la Guerra general Aguilera.

Este se halla convaleciente de la operación quirúrgica que se le practicó recientemente.

Llegada de Berenguer

Esta noche llegó a Madrid el jefe del Gobierno general Berenguer.

Este se detuvo á almorzar en Burgos en unión de su ayudante en el Hotel Norte.

Nota oficiosa de una Asamblea

Se ha entregado a la prensa una nota oficiosa de la Asamblea celebrada por el Comité del partido socialista.

Dice que se trató ampliamente el punto referente al requerimiento de las alianzas con otros partidos y del examen de la situación política.

Se presentaron dos proposiciones, las que se discutieron con amplitud, nombrándose una comisión para condensarlas.

La comisión emitió su dictamen que fué aprobado por unanimidad, que es lo de ratificar la declaración de que no existan alianzas ni pactos del partido socialista con ninguna fuerza política, aunque mantenga la disposición favorable á toda acción que seria la de implantar el régimen republicano.

Nombróse otra comisión que concretará las exigencias de la clase obrera, mientras se encuentra una base sólida para poder establecer las conciliencias.

La comisión ejecutiva que da facultada para someter al examen las sugerencias que formulen los elementos antimonárquicos.

Otra nota dice también que se trató ampliamente de la acción electoral, exponiendo

los delgados la situación de las regiones.

Se aprobó por unanimidad, una moción que autoriza á la comisión ejecutiva del partido para estudiar los casos concretos que se planteen en cada distrito cuando llegue la oportunidad electoral.

También se facultó a la comisión ejecutiva para nombrar otra comisión que estudiara la cuestión de las alianzas.

Fué clausurada la Asamblea en medio del mayor entusiasmo.

Otro atropello

El redactor del «Heraldo de Madrid» don Gerardo Ribas, ha sido esta tarde atropellado por un automóvil.

Su estado es grave.

De Provincias

Madrid, 17

Weyler enfermo

Dicen de Barcelona, que se han recibido allí noticias de Palma de Mallorca dando cuenta de que el general Weyler se encuentra enfermo de cuidado en su finca de San Rojas.

Los médicos que le asisten mostraron inquietud por el estado del enfermo, dada su edad avanzada.

Le acompaña su hijo don Valeriano, esperándose la llegada de su otro hijo don Ferrando.

Llegada de un comunista

En el expreso ha llegado hoy a Barcelona, el comunista don Andrés Nin, lugarteniente de Trostky que fué Comisario general en Moscú.

En la estación fué recibido por un grupo de amigos comunistas.

Un agente de Policía invitó al viajero a que acudiera a la Comisaria, en donde llenó una hoja de filiación, quedando despedido en libertad.

Después el señor Nin hizo declaraciones, relatando los por menores de su actuación política en Rusia, pues cuando llegó a Moscú no sabía una pala-

bra en ruso, pero lo aprendió fácilmente.

Terminó elogiando el régimen comunista.

No hubo víctimas

El Gobernador civil de Barcelona, ha desmentido que hubiera víctimas en los incidentes desarrollados días pasados en Villanueva y Geltrú.

Facilitó una relación de las personas asistidas, las que lo fueron por accidentes ajenos a los sucesos de referencia.

El principe de Asturias

Dicen de León, que el principe de Asturias visitó la ciudad siendo aplaudido por el público que era numeroso.

En el balcón central del Ayuntamiento ondeó el pabellón rojo de la ciudad.

Un muerto y heridos por un camión

En San Sebastián, cerca de Ategarrieta, un camión se metió en la acera, chocando con un taxi que estaba abasteciéndose de gasolina.

Además arrolló a varios transeuntes, quedando muerto el pianista don Julio Dominguez y heridos de gravedad la esposa de este, otra muchacha y el conductor del taxi.

El estado de Weyler

Un nuevo telegrama de Palma de Mallorca, dice que el estado del general Weyler sigue inspirando cuidados.

Créase que apesar de esto, es probable que Weyler marche a Madrid, deteniéndose dos días en Zaragoza.

Hoy cumplió 92 años de edad.

La situación de Barcelona

Se han recibido a última hora de Barcelona las noticias siguientes:

Continua en el mismo estado que ayer la huelga de los obreros del ramo de construcción, secundándose 3.000 del ramo de limpiezas.

Se han reunido los tenientes de Alcalde para adoptar medidas con objeto de evitar la acu-

mulación de basuras en mercados y calles.

El Sindicato único ha publicado una nota diciendo que se ha acordado apoyar al ramo de construcción, aunque por ahora no se extenderá la huelga a otros oficios. Recomienda a los obreros de todos los ramos a que continúen trabajando, no acatando las órdenes de la huelga sin estar avalados por los Comités.

En el paseo de Acacias se reunieron unos 500 huelguistas discutiendo este acuerdo los Sindicatos. La Policía acudió disolviendo la reunión.

Parece que algunos elementos trataban de variar el cariz de la huelga, dándole carácter violento.

El Gobernador civil manifestó que había suprimido indefinidamente el periódico «La Solidaridad Obrera» porque publica las noticias que fueron tachadas por la censura. Espera que mañana reanuden el trabajo los obreros de la limpieza.

Del Extranjero

Madrid, 17

Presentación en el Parlamento

Dicen de Berlín, que de la declaración ministerial, se deduce que el Gobierno Buning se presentará en el Parlamento tal como se halla constituido.

Pesimismo

Despachos de Bruselas afirman que la prensa belga se muestra pesimista sobre el resultado que han tenido las últimas elecciones en Alemania.

Crean los periódicos que repercutirá en la política exterior.

Una carta de Irigoyen

Un cablegrama de Buenos Aires, dice que el exPresidente de aquella República señor Irigoyen ha dirigido una comunicación a sus amigos, aconsejándoles que permanezcan unidos para procurar la victoria en las próximas elecciones.

PERPEN

Campaña uvera EL TIEMPO BOTICA CENTRAL

Se ha vendido en Bristol el cargamento del vapor «Lisken».

De calidad y condición buenas, de 14½ a 27½; mayoría de 15½ a 18½.

El vapor «Sigrid», en Manchester vendió de 14½ a 16½.

Ayer mañana entraron a la carga de barriles, los vapores alemanes «Prócida», «Siracusa», «Andutz Mendi» y «Orania».

En las primeras horas de la tarde de ayer, se conocían los precios de ventas en Liverpool, por cargamento del vapor «Skulda».

Los precios fueron: de 8½ a 23½; mayoría, de 16½ a 19½.

Terminadas las cargas, salieron:

«Prócida», para Hamburgo, con 4.403 barriles y 60 medios.

«Andutz Mendi», para Liverpool, con 7.805 barriles.

«Orania», para Londres, con 7.022 barriles para Londres y para Hall, con 2.915 enteros.

En servicio de cabotaje se embarcaron ayer en el vapor «Isla de Tenerife» 420 medios con destino a Las Palmas.

Ayer se exportaron 22.145 barriles y 430 medios.

En 17 de Septiembre del año anterior, 13.908 enteros y 71 cajas.

Sólo lo exportado hasta ayer, en 54 vapores, 221.174 enteros, 3.965 medios y 1.133 cajas de uvas.

En 17 de Septiembre del año anterior, en 59 vapores, 336.948 enteros, 835 medios y 4.031 cajas de uvas.

En igual fecha de 1928, 306.904 barriles y 1.373 medios.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	11.169	27
Bristol	5.272	
Cardiff	3.582	
Copenhague	2.778	20
Hamburgo	23.455	240
Hull	15.121	35
Liverpool	66.340	49
Londres	44.665	40
Manchester	2.317	
Newcastle	5.126	
P. Noruega	7.339	20
P. Suecia	7.143	113
Southampton	7.085	216
Glasgow	14.970	
Sud América	2.485	
P. Finlandia	1.732	100
Cabotaje	386	891
Varios	200	2.024
Total	221.319	3.915

Exportadores de frutas, hortalizas y legumbres, consignar vuestras remesas a

HISPANO FRUTERA
HUMILLADERO, 6. MADRID.
Teléfono 75.602
Telegramas: HISPFRUT

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día	763 6
Temperatura máxima	28 6
Idem mínima	19 0
Idem media	23 8
Idem máxima al sol	35
Humedad relativa media	81
Evaporación en 24 horas	3 2
Lluvia en 24 horas	0 0
Viento dominante	S.S.E.
Fuerza en metros por segundo	3 6
Nubosidad	despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL
Las altas presiones forman varios núcleos: uno está en España y otros entre Canarias y las Antillas, mejorando el tiempo en toda Europa, principalmente en España.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fue de 34° en Sevilla y la mínima de 5° en Zamora.

En Madrid la máxima de ayer en Madrid fué de 24 6° y la mínima de 13 4°.

Tiempo probable hasta el día 18 a las 7 horas: En toda España buen tiempo y ligeras lluvias en la zona Cantábrica.

Agricultura: Buen tiempo, excepto en la zona Cantábrica donde lloverá.

Navegación: Marejadilla en el Cantábrico.

Vicente Sarmiento

MEDICO

Ayudante del doctor Asuero

Dará consulta en Almería, en la calle de Eduardo Pérez, número 9, bajo, izquierda, los días 20 21 y 22 del presente mes de Septiembre. Horas de consulta, de 10 a 1 y de 4 a 6.

De 6 a 7 de la noche dará consultas gratis a los pobres, previa presentación del padrón benéfico que lo acredite.

Balneario DIANA

Baños termales

Vapores Fruteros de la Dampfschiffahrts Gesellschaft

“Neptun” -- BREMEN



El magnífico buque á motor

EULER

llegará a este puerto el próximo sábado día 20 del actual, para cargar uva con destino al mercado de BREMEN.

Agentes: José López Guillén en Testamentaria



VAPORES FRUTEROS

El magnífico vapor

“Almenara”

llegará a este puerto el próximo día 25 del actual para cargar barriles de uvas con destino a los mercados de DUBLIN y BELFAST.

Agentes: José López Guillén en Testamentaria.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico
REAL, NÚM. 15. — ALMERIA

GACETILLAS

Escandaloso detenido

En plena Puerta de Purchena, se hallaba ayer mañana en estado de embriaguez y promoviendo un formidable escándalo, Adrián Jiménez Fuentes.

Este creyó que se encontraba en la manigua, pero pronto terminó con el escándalo, porque una pareja del Cuerpo de Seguridad se presentó y lo llevó a que durmiera la «mona» en el «cuartelillo».

Abandono de servicio

Por haber abandonado el servicio se está instruyendo expediente de separación del cargo, al ser turero del Cementerio de San José, Antonio Manuel López.

Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

Lesionados mejorados

Continúan bastante mejorados nuestro amigo el dueño del Bar «La Campana» don Manuel Sánchez Clemente y su simpática hija Rosarito, de las lesiones que sufrieron en un accidente de automóvil en la carretera de Murcia, al regresar de Monteagud.

Nos alegramos de dicha mejoría.

Registro minero

En el Gobierno civil se solicitó ayer otro registro minero de petróleo por don Manuel Laynez Tarameili.

Este solicitó la adquisición de 320 pertenencias con el nombre de «Virgen del Pilar», situadas en los parajes Pago del Hatico, Cabezo Pelado y otros, del término de Vera.

Para médico tocólogo
Durante el plazo de 60 días puede solicitarse la plaza de médico tocólogo, creada por el Ayuntamiento de nuestra capital.

Tiene asignado dicho cargo el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

Junta de Clasificación

Por la Junta de Clasificación y Revisión de la provincia, han sido declarados soldados para todo servicio, los mozos del cupo de esta capital, Antonio Sánchez Jiménez y Manuel García Luque, y levantar la nota de prófugo a Francisco Moreno Mellado.

Por maltrato

Ante el Juzgado municipal de Serón ha denunciado la Guardia civil a Luis Carpintero Martínez, por haber maltratado de obra a su convecino Juan Fernández Pozo.

Plazo que termina

Ayer terminó el plazo en el Ayuntamiento para presentar pliegos con destino a la opción de la subasta de las obras de construcción de aceras y pavimentación de la calzada en el segundo trozo de la calle de Javier Sanz.

Los alcaldes de barrio

Para el día 20 del corriente, a las ocho de la noche, se cita a los alcaldes de barrio al domicilio de la calle de Santa Matilde, 32, con objeto de tratar asuntos de interés.

Se solicita

pensión completa para dos jóvenes, en familia honorable. Informarán en esta Administración.

Por la higiene

En el Ayuntamiento presentó ayer un escrito don Agustín Segura García, que habita en la calle de Primero de Mayo (antes Rambla de Alfareros), con habitaciones a la de Maldonado Entrena, quejándose de que los cerdos que hay depositados en las casas de enfrente despiden olores insoportables y además causan molestias constantemente con los gruñidos.

Se ha pasado dicha denuncia al señor Inspector municipal de Sanidad.

TOROS

Una novillada

Laujar, 17, a las 18

Se ha celebrado en esta plaza la novillada de feria.

Las reses de Parrilla, grandes y cumplieron.

Antonio Oller, único matador, estuvo superior concediéndole orejas y rabos. El público lo aplaudió justamente.—EL CORRESPONSAL.

Miguel García Algarra OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Terrija, número 15. ALMERIA



La "Medicina de los padres de familia" ¿Cual es?

EL JARABE GIROLAMO PAGLIANO

En liquido, polvos y cachets

Depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros.

Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc.

Compuesto exclusivamente con sustancias vegetales.

Exija siempre la marca «Girolamo».

De venta en todas partes.

Agentes en España:

J. Uriach y C.ª, S. A. - Bruch, 49: Barcelona



BLÉNORRAGIA (Purgaciones)

artodas las g aves complicaciones del aparato genitourinaria, como son cistitis, yaostatitis, gota matinal o militar, orquitis, etc, del hombre; meritis, vaginitis pluxifit, etc, d l. mujer, se obtiene un rap do y eficaz resu tad con el uso de

ellos Ossam

Sus propiedades antisépticas y microbici as e munitican a la sang e y o ines m no ando sus fectos a las rimeras tom s; cal a los doleres producido por la ácció; la crina se mantiene a éctica y os gonorreos en destruido hasta que obtiere con su uso una verda era y completa curación.

De venta en todas las farmacias de Almería. En Barcelona: Dr. Andru de se. Pri aadcs: Laboratorios Ballester Barcelona

WILHELMSSEN LINES

MODERNÍSIMAS Y RÁPIDAS MOTONAVES DEDICADAS AL TRANSPORTE DE FRUTAS ENTRE ESPAÑA Y EL

EXTREMO ORIENTE

haciendo escalas en los siguientes puertos:

Port-Said, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Straits-Ports, Colombo y demás de la India, I glesia y Australia.

Estos buques admiten pasajes en primera clase a precios muy reducidos

Para más informes: Sus Agentes en Almería,

Sociedad Anónima Romero

PRINCIPE, 10 - APARTADO 2

Atención en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada, sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones de estómago, hígado, bazo. Exceentes para a mesa. Presevativas de enfermedades infecciosas por emerger el manantial a grados de temperatura y estar por tanto libre de microbios.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo. BARCELONA.



Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transporte Maritime a Vapour y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, equipados con radio y telegrafía sin hilo.

Almería, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

CAMPANA Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

MENDOZA Saldrá de Almería el 7 de Septiembre, de 1930, para Rio de Janeiro o Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FLORIDA Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA Clase De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS en cabina de carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Amplias y suaves comedores para el pasaje de tercera clase.

Compartes especiales de 2ª clase de 2 y 3 literas con un suplemento de 35ptas. por plaza. Para los de tercera clase se cobra a la española.

¡MUY IMPORTANTE!—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que viajar por las bucas en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos vapores franceses hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si se que se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes, sus consignatarios Hugo de Ricardo Jiménes, Buaya del Prta las 75 - ALMERIA. Oficina del Masile 23 enz31

Manuel García Galott

PRACTICANTE

Reina, 31, bajo, derecha

Compañía Transmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quinzenal) Llegada a Almería los Miercoles 9 y 2º Julio 6 y 20 Agosto. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes. Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes Hijo de Ricardo Jiménez, S.en C

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos. Tratamiento antirrábico completo. Consulta: Eduardo Pérez, 7